## **周刊** 2022年2月9日 星期三 第 03 版



## 衢州柯城:

## 打响"运动柯城"品牌 促进文化旅游体育融合发展

·访衢州市柯城区文化和旅游体育局党组书记、局长 邱剑



记者:您好,邱局长!请您先介 绍下柯城的风土人情和文旅概况。

邱剑:柯城区位于浙江省西部, 是浙江省衢州市的主城区,是衢州 的经济、政治、文化、商业等中心。柯 城始建于东汉初平三年(公元 192 年),至今已1800余年,是国务院批 准的国家级历史文化名城,"南孔圣 地"孔氏南宗家庙、"围棋圣地"烂柯 山、浙西"佛教圣地"灵鹫山都坐落 于此,素有"三圣之地"的美誉。柯城 是国家园林城市、国家森林城市、国 家级生态示范区、全省新时代美丽 乡村示范区,出境水质保持在Ⅱ类 以上,空气质量常年维持在国家一 级标准,是"中国天然氧吧"。目前, 柯城有 4A 级旅游景区 2 家(桃源七 里国家 4A 级景区、江南儒城水亭门 4A 级景区),3A 级旅游景区 4 家 (沟溪休闲农业景区、花田荷塘、九 华妙源、中国围棋谷),境内有顶级 户外运动基地大荫山丛林穿越探险 乐园、飞鸿神网谷乐园等。此外,各 具特色的民宿正如火如荼地发展。

记者:目前柯城文旅项目有哪 些? 柯城文旅资源最大特色是什么?

邱剑, 柯城拥有厚重的历史底 蕴和文化积淀,"两子"文化是柯城 人文底蕴的代表。"两子"指孔子和 棋子。南宗孔氏家庙坐落于柯城,每 年举行祭孔大典,儒家文化氛围浓 厚。烂柯山位于柯城区石室乡,是围 棋的发源地,"山中一日,世上千年"

行、徒步还是登山,在这里都可通

过体育健身尽情舒展身心。2017

年8月,柯城区灵鹫山国家森林

运动小镇被列为国家首批运动休

闲特色小镇试点,有着灵鹫山旅

游度假区、亚洲最大丛林穿越项



越"题材的鼻祖。九华乡妙源村立春 祭被列入联合国教科文组织人类非 物质文化遗产代表作名录。灵鹫山 的佛学底蕴、石梁镇的武学传承、余 东村的农民画也是独具柯城特色的 文化元素。除了旅游资源丰富,节庆 活动也精彩纷呈。春季有桃花节、荆 溪花海节,夏季有亲水节、山村音乐 节,秋季有登高节、美食节,冬季有 年俗文化节,月月有活动,季季有惊 喜,让您来柯城不虚此行。

记者:关于推进长三角一体化 产业发展, 柯城有何举措与规划?

邱剑:长三角一体化发展对推 动文化旅游合作, 共筑文化发展高 地, 共建世界知名旅游目的地有着 重要推动作用, 柯城区会抢抓一体 化发展的历史机遇, 做好三方面的 工作。一是练内功,培育运动休闲支 柱产业,建设灵鹫山旅游度假区、奥 陶纪高空极限乐园等核心产品。二 是强保障,强化基础设施、智慧旅 游、公共服务设施等,给游客提供优 运动休闲三大核心赛事以及系列活 动,提高柯城的知名度、曝光度,吸 引游客前来"打卡"。

记者:2021年已经结束了,可否 分享下您对去年柯城文旅体的总 结、感想,以及对今年的计划、展望?

邱剑:2021年,我们紧紧围绕 省级旅游度假区设立在即,"一乡千 宿"模式成为全省改革实践样板,奥 陶纪、灵鹫圣境等一批项目有序推 进,飞鸿神网谷对外运营。三是品牌



2022年,我们将聚焦运动休闲 产业发展,推进灵鹫山旅游度假区 建设,以"一县一策"政策支持为契 机,招引一批"引流型""支撑型"的 核心产品。全面启动省级全域旅游 示范区创建, 持续推进桃源七里景 区提升发展,深化"一乡千宿"工程, 争创省级立春文化(柯城)传承生态 保护区。深入实施文化体育惠民工 程,建设南孔书屋、15分钟文化品 质生活圈、多功能运动场等,谋划建 设柯城区非遗展示馆,实现"三馆 全覆盖。另外,我们将继续举办围 棋、灵鹫山"森系"等品牌赛事,不断 丰富文化旅游体育产品供给,致力 于将柯城区打造成四省边际旅游度 假胜地、长三角大花园运动目的地 和森林运动休闲产业先行示范区。







"运动柯城"城市品牌打造,大力推 进省级旅游度假区、立春文化传承 生态保护区和体育现代化区创建, 全面促进文化旅游体育融合发展, 各项工作取得新突破。一是文化赋 能实现新突破, 邵永丰麻饼制作技 艺、婺州窑衢州白瓷烧制技艺两个 项目入选第五批国家级非遗名录, 立春文化(柯城)展示体验区受省政 府督查激励表彰。二是产业发展实 现新转变,运动休闲产业列入省对 26县"一县一策"专项支持,灵鹫山



-大荫山丛林穿越探险乐园、 柯城体验。

式风、现代简约风等风格各异的民 宿散落在柯城的溪山画卷中。截 至 2021 年底, 柯城区共有民宿 325 家,其中星级民宿 119 家。在 这里,乡愁可以看得见、摸得着; 在这里,发发呆也会很写意、很美 好。乡景、乡情、乡风、乡味,贯穿 着柯城民宿的灵魂,与当地的建筑 风貌、生活方式、风十人情、民宿 主人的经历与审美一起,串连起一

道生态与人文相互成全的乡村旅 游风景线。同时,柯城还拥有众多 中高档酒店,近3000张床位,满 足您的多种住宿需求。

运动休闲两相宜

"四省通衢"的地理特点,使作 为衢州市主城区的柯城成为南来 北往客人的重要聚集地,加上历史 上"北宋南迁""孔宗南渡"等人口 大迁徙事件,柯城成为中华美食的 交融和创新之地。柯城美食制法 博采众长, 主要以家禽、畜牧、山 珍、河鲜入馔,口味偏香辣鲜。"三 头一掌""杠酱""石室鱼宴""烤 饼""麻饼""水晶糕"等特色美食 能满足来自五湖四海朋友的口味, 可谓名副其实的"好客美食"。柯 城乡村土特产和手工美食也毫不 逊色,柯城"柑橘"远销海内外;番 薯干、高山蔬菜、手工面等是旅游 伴手礼的理想选择。



飞鸿神网谷、千里岗森林营道等文 旅项目及资源,其中,大荫山丛林 穿越探险乐园内有亚洲最长的高 空双人滑索,在游客体验惊险刺激 的同时将大荫山风光尽收眼底。 越运动、越幸福已成为柯城的标 识,运动爱好者有机会可以来我们

在柯城,乡村田园风、怀旧中